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„Az elhúzódó válság meg-
viselte a vállalkozásokat, és
jövedelmezõség szempont-
jából szétzilálta a mezõnyt”

Béremelési bizonytalanságok

Az év elején szokásos számháború még javában tart a gaz-
dasági növekedés várható mértékérõl, a GDP alakulásáról. 
A kormány elõrejelzése jelenleg 0,9 százalék, míg kevésbé
optimista intézmények és szakértõk stagnálással vagy
kismértékû csökkenéssel számolnak. A lényeg: jelentõs
elmozdulás, javulás az elmúlt évhez képest nem várható. 

A helyzet Európa más részein sem nagyon különbözik, így vállalkozásaink az ex-
port jelentõs felfutásában sem reménykedhetnek. Persze azért üdítõ kivételek
lehetnek. További bizonytalanságot okoz mind az exportáló, mind az importáló vál-
lalkozásoknak a forintárfolyam ingadozása.

A fenti piaci várakozások miatt a vállalkozások jövõbeni bevételei nagy bizonyta-
lansággal prognosztizálhatók. Ebben a helyzetben az óvatosság kötelezõ. Ennek
egyik alapeleme a nagyon szigorú és következetes költséggazdálkodás. A költ-
ségekre van a vállalkozásnak direkt befolyása, ez tervezhetõ, kalkulálható és ala-
kítható „saját hatáskörben” a leginkább. A költségek természete is nagyon külön-
bözõ a megtakarítási lehetõségek szempontjából. Mivel az adó vagy a hatósági
áras szolgáltatások költsége inkább rugalmatlan, ezért a költséggazdálkodás
leginkább kínálkozó terepe a személyi költségek alakítása. Ez 2013-ban nagymér-
tékben behatárolja a bérek várható alakulását.

A minimálbér és a garantált bérminimum emelésérõl megállapodás született,
amelynek értelmében az állami költségvetés a legérintettebb ágazatoknál a költ-
ségnövekedést az elsõ fél évben az érintett vállalkozásoknak visszatéríti. Ezzel
együtt sok vállalkozásnak nehézséget okoz a több mint 5 százalékkal megemel-
kedett bérek kifizetése, és a költségvetés kedvezményezettjeinek is állni kell ezt
a költséget a második fél évben.

Eddig erre az évre – az elmúlt évektõl eltérõen – nem született bérnövekedési
ajánlás. Az MGYOSZ pozitívnak tekinti az ilyen ajánlás orientáló szerepét, azonban
2013 ebbõl a szempontból egyedi. Az elhúzódó válság megviselte a vállalkozá-
sokat, és jövedelmezõség szempontjából szétzilálta a mezõnyt. Az átlag el-
vesztette orientáló szerepét és jelentését. Lehet persze mondani, hogy amelyik
vállalkozás képes rá, az infláció körül emeljen, de sokan erre képtelenek lesznek.

A szigorú költséggazdálkodásnak tehát nincs alternatívája, vagy ahogy miniszter-
elnökünk mondta: hitelbõl nem szabad bért emelni.



3LIII. ÉVFOLYAM, 2013. 1. SZÁM

MAGYAR GYÁRIPAR

CÍMLAPINTERJÚ

MGYOSZ 
TESTÜLETI ÜLÉSEK

Az érdek-képviseleti munkában 
a legmagasabb szintû felhatal-
mazó testület az Elnökség, mely
ülésein keresztül biztosítja a
mandátumot az MGYOSZ képvi-
selõinek. 2012-ben 3 alkalommal
került sor elnökségi ülésre, ahol
sok más egyéb között az alábbi
témák kerültek napirendre: 

 az MGYOSZ elnökének és
José Manuel Barroso brüsszeli
találkozójának elõkészítése

 beszámoló az MGYOSZ pályá-
zati tevékenységérõl

 BusinessEurope Koppenhágá-
ban megrendezésre kerülõ el-
nökségi ülésének elõkészítése

 a Szövetség kommunikációs
tevékenysége

 az MGYOSZ Gazdasági Hely-
zetkép kiadvány tervezetének
bemutatása és megvitatása

 az új munka törvénykönye el-
sõ tapasztalatainak irányuló
felmérés bemutatása

 az elvárt béremelés tapasztala-
taira irányuló felmérés ered-
ményeinek bemutatása 

Magyar Gyáripar: Indítsuk pozitívan a múlt
év értékelését: mit tart eredményesnek az
MGYOSZ munkájában?
Dr. Futó Péter: Talán a legfontosabb az volt,
hogy hatályba lépett az új munka törvényköny-
ve, amely több területen rugalmasabban il-
leszkedik az üzleti szektor igényeihez. Szövet-
ségünk rendszeresen részt vesz az országos
egyezetõ fórumot jelentõ Nemzeti Gazdasági
és Társadalmi Tanács munkájában és legma-
gasabb szinten képviselteti magát a Verseny-
szféra és a Kormány Állandó Konzultációs Fó-
rumának munkájában, amely a kormány és a
versenyszféra munkaadói szövetségeinek, va-
lamint szakszervezeteinek részvételével mû-
ködõ országos egyezetõ testület. Közel hat-
ezer közvetlen és közvetett tagunk érdekeit
jelenítjük meg továbbá a Vállalkozásfejlesztési
Tanácsban, valamint a szakminisztériumokkal
folyó közvetlen tárgyalásaink során. Az
MGYOSZ mûködésében kiemelt szerepet ját-
szik a tagsággal (mind a vállalatokkal, mind a
szakmai szövetségekkel) való elektronikus
kapcsolattartás. Az MGYOSZ havi magazinját,
a Magyar Gyáripart és a Gazdasági Helyzetkép
címû kiadványát is elektronikusan terjeszti.
Ezek a kiadványok rendszeresen eljutnak a
tagvállalatok, tagszervezetek képviselõihez,
ezek tulajdonosi, menedzseri köréhez csak-
úgy, mint más hazai gazdasági, politikai dön-
téshozókhoz, illetve nemzetközi partnereink-
hez is. A szövetség tagjai körében népszerû
és jelentõs médiafigyelemmel kísért az

KITÖRÉSI PONTOK: 
INNOVÁCIÓ ÉS OKTATÁS

Furcsa év volt 2012: nagyon eredményes
és nagyon kudarcos – értékeli a múlt évet
dr. Futó Péter, az MGYOSZ elnöke. Ered-
ményes a szövetségnek, hiszen az intenzív
munka több esetben is sikerrel járt, kudar-
cos, mert a magyar gazdaság számára
2012 a recesszió éve volt.

MGYOSZ Csúcstalálkozó rendezvénysorozat,
ahol a résztvevõk elsõ kézbõl ismerhetik meg
a meghívott gazdasági-politikai döntéshozó ál-
láspontját, kaphatnak információt, s persze
kérdezhetnek, véleményt mondhatnak. Ta-
valy Andor László foglalkoztatásért felelõs eu-
rópai biztos és Kovács Árpád, a Költségvetési
Tanács elnöke volt a vendégünk. 

MGY: Tavaly nagy vita kísérte az új munka
törvénykönyvének megalkotását, de voltak
egyéb, a munkáltatók számára fontos változá-
sok is. Ezek kialakításába beleszólhatott az
MGYOSZ?
Dr. Futó Péter: Tavaly több fontos jogalkotá-
si döntésnél érvényesíteni tudtuk tagjaink ér-
dekeit. Így például a munka törvénykönyvé-
nél, az elvárt béremelésnél, a munkáltatók
utazási költségtérítési kötelezettségérõl szóló
vitánál, a munkáltatók adminisztrációs terhei-
nek csökkentésénél, környezetvédelmi ter-
mékdíj törvénynél, a csomagolási és csoma-
golási hulladékról szóló kormányrendeletnél,
a hulladékokkal foglalkozó törvény és végre-
hajtási rendeleteinél, az új közbeszerzési tör-
vénynél, az EU Energia- és Klímapolitika 2050
magyar vitájánál, vagy például a nemdohány-
zók védelmérõl szóló törvény tervezeténél.

MGY: A külföldi kapcsolatok ápolása fontos a
tagok, s az MGYOSZ számára. Hogyan ala-
kult tavaly az MGYOSZ nemzetközi tevé-
kenysége?
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Dr. Futó Péter: Az MGYOSZ a magyar mun-
kaadói szövetségek közül immár több mint
tíz éve egyedüliként tart fenn képviseletet
Brüsszelben. Ennek elsõdleges célja a 
brüsszeli székhelyû Európai Munkaadói Szö-
vetségben, a BusinessEurope-ban való minél
hatékonyabb érdekképviselet. A 35 tagor-
szágból 41 tagszövetséget tömörítõ Busi-
nessEurope 7 szakmai bizottságot, azon be-
lül 60 állandó munkacsoportot mûködtet tag-
jainak képviselõibõl. Ezeken a magyar szék-
helyû vállalati képviselõk közvetlen és rend-
szeres részvétele mind idõben, mind anya-
giakban korlátozott, a folyamatos érdekérvé-
nyesítés biztosítását szolgálja a helyi képvise-
leti iroda fenntartása. Az iroda emellett folya-
matosan kapcsolatot tart brüsszeli magyar
képviseletekkel és az európai uniós intézmé-
nyekkel, többek között az Európai Gazdasági
és Szociális Bizottsággal, valamint szervezési
támogatást nyújt Brüsszelbe érkezõ hazai
szakmai delegációk fogadásához. Az MGYOSZ
képviselõi képviseltetik magukat a Busi-
nessEurope legfõbb döntéshozó szerveiben:
az Elnökök Tanácsában (COPRES), a Végre-
hajtó Bizottságban (EXBU) és a Fõtitkárok Bi-
zottságában (EXCO). A BusinessEurope-on
keresztül a MGYOSZ képviselõje részt vesz a
szociális partnerek és az EU döntéshozói kö-
zött zajló európai szintû háromoldalú viták-
ban, így az Európai Gazdasági és Szociális Ta-
nács testületeiben, az Európai Szociális Pár-
beszéd Bizottságban, az Európai Szociális
Alap Bizottságában. 2012-ben három fontos
tripartit vitában vállaltak aktív szerepet az
MGYOSZ képviselõi: az európai munkaidõ
irányelv felülvizsgálatára irányuló tárgyalásso-
rozatban, az ifjúsági foglalkoztatás helyzeté-
nek javítására irányuló intézkedéscsomag ki-
dolgozásában és a foglalkoztatási csomag
(Employment Package 2012) vitájában. A
szövetség szakértõi aktívan részt vettek az
európai kiküldetési irányelv felülvizsgálatára
irányuló munkaadói álláspont kialakításában
is, mely a Versenyszféra és a Kormány Állan-
dó Konzultációs Fóruma Monitoring Bizottsá-
gának napirendjén is szerepelt. Az IOE a
Nemzetközi Munkaügyi Szervezet, az ILO
mellett mûködõ munkaadói szövetség, mely-
nek tagjai Magyarországon a VOSZ és az
MGYOSZ. Az MGYOSZ, képviselõjén keresz-
tül, 2012-ben részt vett a fiatalok foglalkozta-
tási válságának megoldására irányuló ILO ál-
láspont vitáján és a minimális szociális védel-
mi küszöb meghatározására irányuló ajánlás
tervezetének vitáján is. 

MGY: Akkor nézzük, miért ítéli kudarcosnak
is a múlt évet?

Dr. Futó Péter: A legegyszerûbb lenne azt
mondani, hogy a gazdaság 1,5 százalék körüli
visszaesése miatt.  De nem csak ez a baj.
Ugyanekkora gond, hogy a magyar gazdaság-
ban a bizalomhiány tartóssá és krónikussá
vált. Éppen ezért nem is értékelhetõ most az
ország valós állapota kizárólag gazdasági mu-
tatószámok alapján. A bizalmi válság miatt
ugyanis a ténylegesnél is rosszabbnak ítélnek
meg bennünket külföldön. Nem bíznak ben-
nünk, nem kiszámítható a gazdaságpolitika,
nem tudják, hogy milyen váratlan fordulat jön
még a gazdaságpolitikánkban. Éppen ezért a
bizalom és a kiszámíthatóság helyreállítása a
legsürgõsebb. Ha ez megvan, vagy legalább-
is pozitív irányba mozdul el, akkor meggyõzõ-
désem, hogy a gazdasági eredmények sem
maradnak el. A bizalom erõsítéséhez komo-
lyan hozzájárulna, ha ez év tavaszán kikerül-
nénk a túlzottdeficit-eljárás hatálya alól.

MGY: Gazdasági Helyzetkép címmel az
MGYOSZ tavaly elkészített egy elemzést,
melyben górcsõ alá vették a magyar gazda-
ság jelenlegi állapotát, jövõbeni kilátásait, s
legfõképpen a teendõket. Annyi makrogazda-
sági elemzés lát napvilágot, miért kellett az
MGYOSZ-nak egy saját kiadvány?
Dr. Futó Péter: Lehet, hogy sok elemzés lát
napvilágot, ezt nem vitatom. De olyanról nem
tudok, amely kifejezetten a munkaadók szem-
szögébõl, a vállalkozások véleményére ala-
pozva vizsgálja a gazdasági fejleményeket.
Úgy gondoltuk, annyi tudás, és fõleg üzleti ta-
pasztalat van szövetségünkben, hogy érde-
mes bizonyos idõközönként végiggondolni
ezeket, s rendszerezve,  elemezve közreadni,
legfõképpen tagjainknak. Bízunk abban, hogy
a politikai döntéshozók is elgondolkodnak
azon, mit javasol a legnagyobb magyar mun-
kaadói szervezet. 

MGY: S volt már valamilyen reakció a javasla-
taikra?
Dr. Futó Péter: Biztos, hogy nemhiába
mondjuk el véleményünket. Az új munka tör-
vénykönyve több olyan javaslatot épített be a
szabályokba, melyeket tagjaink, s maga az
MGYOSZ is javasolt. Így rugalmasabban le-
het foglalkoztatni a dolgozókat. Abban bí-
zunk, hogy a cégek versenyképességét szol-
gáló nagyobb mozgásterüket a munkaadók
megfontoltan alkalmazzák, s ha csak tehetik,
a munkavállalók igényeit is figyelembe veszik
az új szabályok alkalmazásánál. A legfonto-
sabb azonban az, hogy a munkahelyeken
semmilyen akadálya ne legyen a növekedés
beindulásának. Ez mindenkinek az érdeke.
Úgy látjuk, a kormány munkahelyvédelmi

PÁLYÁZATI 
TEVÉKENYSÉG

Szakmai szolgáltatásainak
erõsítésére az MGYOSZ
rendszeresen részt vesz
nemzetközi pályázatokban,
melynek keretében esemé-
nyeket, szakmai anyagokat
készít tagjai és a szélesebb
szakmai közönség számára.
2012-ben az alábbi, nagy 
érdeklõdésre számot tartó 
témában voltak rendez-
vények: 

 a munkahelyi stressz
megelõzése és kezelése

 vállalati szerkezetátalakí-
tás és gazdasági válság 

 szociális partnerek együtt-
mûködése a hátrányos
helyzetû munkaerõ-piaci
csoportok minél hatéko-
nyabb integrációja érde-
kében.

 tananyag kidolgozása a
kisvállalkozások IT-hasz-
nálati gyakorlatának javí-
tására (folyamatban)

 a munkavállalók pénzügyi
részvétele: a legjobb gya-
korlatok bemutatása
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programjában is visszaköszönnek az
MGYOSZ javaslatai. 

MGY: Mit tart a Gazdasági Helyzetkép legfon-
tosabb megállapításainak? 
Dr. Futó Péter: A kiadvány elolvasható az
MGYOSZ honlapján, ezért én csak két fontos
megállapítást emelnék ki. Elsõ: az innováció,
s a kutatás-fejlesztés erõsítése nélkül nincs
tartós növekedés. A második: versenyképes
gazdasághoz versenyképes, korszerû okta-
tás, képzés szükséges. Egyik fontosabb, mint
a másik. Mégis, hajlamosak vagyunk a mind-
kettõre költött pénzt válság idején csökkente-
ni, visszafogni. Pedig talán éppen most kelle-
ne növelni, hogy mire vége lesz a válságnak,
tudásban, kreativitásban erõsebbek legyünk. 

MGY: A kutatás-fejlesztés-innováció hár-
masra költött pénz az Európai Unióban sem
éri ell az USA hasonló szintû költéseit, tehát
nem csak magyar, hanem uniós gondról van
szó.
Dr. Futó Péter: Magyarországon nagyságren-
dileg a GDP egy százalékát fordítjuk kutatás-
ra, fejlesztésre és innovációra. Nem volt lé-
nyeges elmozdulás az elmúlt 10 évben, csu-
pán minimális javulást láthattunk 2008 óta,
amit a nemrég bejelentett állami forrásmeg-
vonás veszélyeztethet. Az Európai Unió tagál-
lamainak átlaga nagyságrendileg kétszerese a
magyar adatnak. Jól mutatja a lemaradásunk
mértékét, hogy az USA, illetve Japán GDP-je

több mint 3%-át költi K+F+I-re. Régiós össze-
hasonlításban sem jobb a helyzet: Magyaror-
szágon és Lengyelországban átlagosan a cé-
gek az árbevételük 0,9 százaléka alatti össze-
get fordítanak K+F beruházásokra, Szlovákiá-
ban és Romániában a cégek árbevételük több
mint 1 százalékát költik innovációra. A régió-
ban Csehország és Horvátország kiemelkedik
ebbõl a szempontból. Ott a magánvállalatok a
bevételeik 3 százaléka feletti összeget képe-
sek a K+F+I projektekre fordítani.

MGY: Ha idáig nem változott a helyzet, mitõl
remél javulást, mitõl pörögne fel az innováció
Magyarországon?
Dr. Futó Péter: Szükségbõl. Teljesen nyilván-
való, hogy az innovatív vállalkozások erõsödé-
se jelentheti a kitörési pontot a magyar gazda-
ság számára. Jó megoldás lehet az összehan-
golt, akár kormányzati szinten koordinált
K+F+I programok elindítása, hiszen ez biztosí-
taná a kevés rendelkezésre álló forrás haté-
kony allokációját. A vállalkozások és az egye-
temek közötti K+F+I együttmûködések támo-
gatása is kiemelkedõ jelentõségû. Fontos lé-
pés lenne a vállalati közvetlen K+F+I beruhá-
zások élénkítése érdekében az innovációs já-
rulék helyi felhasználási lehetõségének 
visszaállítása.

MGY: Hogyan alakítaná át az oktatási rend-
szert, hogy az megfeleljen a gazdaság igé-
nyeinek? 

NYERTES 
PÁLYÁZATOK

2012-ben az MGYOSZ szá-
mos nyertes pályázata mel-
lett további két témában is
sikerrel pályázott, melynek
eredményei 2013-ban lesz-
nek elérhetõk a tagok szá-
mára: 

 ifjúsági foglalkoztatás javí-
tása: az MGYOSZ vezeté-
sével, 7 ország közremû-
ködésében megvalósuló
projekt célja felhívni a fi-
gyelmet az ifjúsági foglal-
koztatás javításának
kulcskérdéseire, ennek
megfelelõen kampány in-
dítása, legjobb gyakorla-
tok bemutatása 

 a Norvég Alap „tisztes
munka” programja: az el-
nyert támogatás kereté-
ben az MGYOSZ ingyene-
sen hozzáférhetõ munka-
jogi tananyagot készít,
mely nyomtatásban és 
e-learning keretrendszer-
ben is hozzáférhetõ lesz,
online munkajogi tanács-
adó felületet biztosít, és
munkajogi felkészítõket
szervez. Emellett tárgya-
lástechnikai felkészítõket
is megrendezésre kerül-
nek a projekt keretében,
specializált tartalommal 
a kollektív tárgyalásokra
való minél hatékonyabb
felkészülés segítése érde-
kében

  

„A válság elhúzódik, 
a pánikreakciókon már túl
vagyunk, célszerû lenne 
hosszabb távra is 
elõregondolkodni.” 

dr. Futó Péter, 

az MGYOSZ elnöke
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Dr. Futó Péter: Nem vagyok oktatási szak-
ember, tehát ne várjon tõlem konkrét menet-
rendet. A végeredményt mondanám, az oda
vezetõ utat pedig dolgozzák ki az ehhez értõ
szakemberek. Olyan oktatási rendszer kell,
amely a legkorszerûbb ismeretek befogadá-
sára képessé teszi a diákokat. Amely ad tu-
dást is, de a készségek fejlesztését sem ha-
nyagolja el, hiszen a gazdaság állandóan meg-
újuló tudást igényel a versenyképesség tartá-
sához. Lényeges, hogy a diákok az alapvetõ
ismereteket magas szinten megtanulják úgy,
hogy a késõbbiekben ezeket minden élethely-
zetben, esetleges átképzéseket, munkahely-
váltásokat követõen is alkalmazni tudják. A
nemzetközi trendek is azt mutatják: el kell
mozdulni a statikus, passzív tárgyi tudást elõ-
térbe helyezõ rendszertõl. A jó íráskészség ki-
fejlesztése, az értõ olvasás, az alapszintû in-
formatikai ismeretek és matematikai tudás, il-
letve az angol nyelv ismerete azok a fõ pon-
tok, melyekre az alap- és középszintû oktatási
rendszerünknek koncentrálnia kellene. A te-
hetséggondozásra a jelenleginél nagyobb
hangsúlyt kell fektetni. Az átlagosnál jobb ké-
pességû tanulók – például emelt szintû mate-
matikai – oktatása akár speciális osztályokban
olyan befektetés, mely az ország számára
mindenképpen megtérül hosszabb távon. Ez
volt az oka annak, amiért az MGYOSZ levél-
ben – sikerrel – kérte az oktatási kormányza-
tot, hogy a korábbi terveitõl eltérõen mégis
támogassa a speciális matematikai oktatást
végzõ iskolák státuszának elismerését, a spe-
ciális képzés tanterveinek akkreditációját, illet-
ve azok fenntartását. 
A felsõoktatásban a keretszámok átalakításá-
nak együtt kell járnia az államilag finanszíro-
zott férõhelyek racionálisabb elosztásával.
Fontos lenne, hogy a szociális szempontok a
jelenleginél erõsebben jelenjenek meg a fel-
sõoktatási ösztöndíjrendszerekben annak ér-
dekében, hogy a nehéz helyzetben lévõ társa-
dalmi csoportok számára is valós mobilitási
lehetõséget, kitörési pontot jelenthessen a
fõiskolai vagy egyetemi képzés. 

MGY: A munkaadók általában a szakképzésre
szoktak panaszkodni: vagy azért, mert egy-
egy szakmában szinte nincs is, vagy azért,
mert nem elég korszerû, alacsony színvonalú.
Dr. Futó Péter: Ezen a téren is vannak válto-
zások, az eredményt csak késõbb tudjuk érté-
kelni. Az MGYOSZ fontosnak tartja, hogy
megtörténjen a hazai szakképzés és a techni-
kusképzés rendszerének újragondolása, a 
piaci igényekhez történõ igazítása. A bérkölt-
ség 1,5%-át kitevõ szakképzési hozzájárulás
egy részének helyi, az adott vállalatnál történõ

felhasználása hatékony eszköz volt a cégek
számára a munkaerõ fejlesztésének szem-
pontjából. Ennek a lehetõségnek a visszaállí-
tása szerintünk minden érintett fél számára
elõnyös lenne, hiszen a munkavállalók képes-
ségeit és fejlesztési igényeit legjobban az
adott vállalat ismeri.

MGY: Egy éve a Magyar Gyáripar azt kérdez-
te öntõl, mit javasolna a kormánynak, ezt vá-
laszolta: „Együttmûködést, közös gondolko-
dást, folyamatos egyeztetést. Nemcsak a
munkaadókkal, de a munkavállalókkal, s per-
sze, a nemzetközi szervezetekkel egyaránt.”
Mit válaszolna most erre a kérdésre?
Dr. Futó Péter: Ugyanezt. Még akkor is, ha
van  elmozdulás a párbeszéd irányába, de ez
még kevés. Jó, hogy létrejött a Versenyszfé-
ra és a Kormány Állandó Konzultációs Fóru-
ma, amelynek az MGYOSZ is résztvevõje, de
ennél többet szeretnénk. Folyamatos párbe-
szédet, a gazdaságot alapjaiban érintõ tör-
vénytervezetek elõzetes megismerését, véle-
ményezését. Nem jó, ha újságból értesülünk
arról, hogy a vállalatok mozgástere hirtelen,
egyik napról a másikra megváltozott. A válság
elhúzódik, a pánikreakciókon már túl vagyunk,
célszerû lenne hosszabb távra is elõregondol-
kodni. 

MGY: Hogyan értékeli azt, hogy a kormány
40 kiválasztott vállalattal stratégiai együttmû-
ködési megállapodást kötött, illetve köt?
Dr. Futó Péter: Jó, ha a kormány keresi az
együttmûködést a vállalatokkal. Válságban
fontos, hogy kijelölje, mely területeket, mely
vállalatokat tart különösen jelentõsnek. Örü-
lök ezeknek a megállapodásoknak, azért egy
kicsit fájlalom is a 40 cég kiemelését a sok
ezer nem kiemelt képviseletében. Jó lenne
ilyen stratégiai megállapodás – képletesen
persze – az egész magyar üzleti szektorral,
mert csak akkor lesz sikeres az ország, ha a
politika és a gazdaság együttmûködik, egy
irányba húz. 

MGY: Mire számít, hogyan alakul az idén az
MGYOSZ szerepe a magyar gazdaságban?
Dr. Futó Péter: Bízom benne, hogy idén is
képesek leszünk tagjaink érdekeinek haté-
kony képviseletére. Tudom, hogy szükség
van a munkavállalók, a munkaadók és a kor-
mány  folyamatos párbeszédére, együttmû-
ködésére. Remélem, hogy ez egyre jobban
megvalósul a gyakorlatban is, s akkor az
MGYOSZ a jelenleginél is fontosabb tényezõ
lesz a munkaadói érdekérvényesítésben. Itt-
hon és külföldön egyaránt.

MGY   

MGYOSZ –
PRICEWATERHOUSE
COOPERS 
VEZÉRIGAZGATÓI
FELMÉRÉS

Az MGYOSZ tagszerveze-
tének, a PWC-nek a kezde-
ményezésére 2012-ben
részt vett az elsõ magyar
vezérigazgatói felmé-
résben. A felmérés célja
egy, a PWC globális felmé-
réséhez hasonló magyar
kutatás elkészítése volt,
mely a legjelentõsebb ma-
gyarországi gazdasági
szakemberek elkövetkezõ
egy évre szóló gazdasági
várakozásait elemezte. 
A gazdasági körökben és 
a sajtóban egyaránt jelen-
tõs visszhangot kiváltó,
magas rangú eseményen
bemutatott felmérés 2012-
ben 80, 2013-ban közel 120
vállalatvezetõ részvételével
valósul meg. 
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A magyar gazdaság esélyei és reményei címmel
tartott elõadást az MGYOSZ-csúcstalálkozón 
dr. Kovács Árpád, a Költségvetési Tanács elnöke Tavaly február 7-én volt a tisztújító közgyûlés 

– nagy változások nélkül: az új elnök a régi maradt, 
s a társelnök személye sem változott. A képen 
dr. Vadász Péter társelnök, Wimmer István fõtitkár 
dr. Futó Péterrel

 Tavaly az egyik legsikeresebb MGYOSZ-rendezvény
az a csúcstalálkozó volt, ahol az európai munkanél-
küliségrõl, az Európai Unió kilátásairól tartott elõadást
Andor László, az EU foglalkoztatási, szociális és tár-
sadalmi befogadási kérdésekeben illetékes biztosa. 
A képen dr. Vadász Péter társelnök és dr. Futó Péter
elnök között foglal helyet 

 Kozma András, Gablini Gábor és Lõcsei Tamás
azon a kerekasztal-beszélgetésen, mely az elsõ 
magyarországi vezérigazgatói felmérés ismertetésén
került sorra. A PricewaterhouseCoopers partnere 
a Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetsége
volt

2012: négy kép, négy esemény



Elõször fordult elõ az EU történetében, hogy
a szervezet az új költségvetési ciklusban ke-
vesebb pénzzel gazdálkodhat, mint a meg-
elõzõben: 2011-es árakon számítva ez 959,9
milliárd euró lesz (a mostani ciklushoz képest
34 milliárd euróval szerényebb a keret), a ter-
vezett kifizetések pedig 908,4 milliárd euróra
rúghatnak. A pénz legnagyobb része agrártá-
mogatásokra és kohéziós felzárkóztatásra
megy. Magyarország számára mindkettõ 
fontos.

Magyarország lényegében mindent elért,
amit elérhetett – fogalmazott a magyar mi-
niszterelnök a 2014–2020 közötti EU-büdzsét
értékelve. Bár korábban 25 milliárd eurós tá-
mogatás jutott Magyarországra, s ez most
20,4 lesz, összességében mégis javult Ma-
gyarország pozíciója. Az egy fõre jutó támoga-
tások alapján Litvánia mögött a második leg-
nagyobb kedvezményezettje lesz Magyaror-
szág az EU következõ költségvetésének. Hét
év alatt a magyarok fejenként 712 ezer forint-
nyi támogatáshoz jutnak – amennyiben per-
sze sikerül maradéktalanul lehívni a keretet –,
míg a mostani ciklusban ez 660 ezer forint
volt, azaz „kisebb tortából a korábbinál na-
gyobb szeletet sikerült kihasítani”. 

Rogán Antal, a Fidesz frakcióvezetõje úgy fo-
galmazott: azért siker a brüsszeli támogatás
mértéke, mivel a következõ költségvetési cik-
lusban hozzávetõleg 80 millió euróval jobb

lesz Magyarország nettó befizetõi pozíciója.
Míg korábban 24,926 milliárd forinthoz jutot-
tunk a befizetések után, mostanra ez a szám
25,04 milliárdra emelkedik. (A befizetés mér-
téke ugyanis egy ország GDP-jétõl függ.)

A Magyarországra vonatkozó úgynevezett ki-
adási plafon a magyar bruttó hazai termék
(GDP) 2,59 százaléka, vagyis Magyarország
minden évben GDP-jének legfeljebb ekkora
hányadát kaphatja azon régiók felzárkóztatá-
sának támogatásához, amelyekben a GDP
nem éri el az uniós átlag 75 százalékát. A hét
magyarországi régió közül hat ilyen, a közép-
európai régió már nem számít elmaradottnak.
Emellett a felzárkózó térségeknek a korábbi
javaslatnál további 160 millió euróval többet,
1,56 milliárd eurót irányoz elõ. 

A korábbi tervekkel ellentétben az elfogadott
MFF (multiannual financial framework) Ma-
gyarország legelmaradottabb térségei eseté-
ben 75 helyett 85 százalékban maximálná az
uniós finanszírozás arányát a támogatott pro-
jektekben. A keretköltségvetés emellett lehe-
tõvé teszi a vissza nem igényelhetõ forgalmi
adó beszámítását is a támogatási összegbe,
amiért Magyarország keményen küzdött. Ez,
valamint a magasabb uniós finanszírozási
aránybecslések szerint éves szinten 210 milli-
árd forintos egyenlegjavulást jelent a magyar
költségvetés számára. 

MGY-összeállítás
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HOGY LEHET TÖBB 
A KEVESEBB?
A kevesebb is lehet több – ez a követ-
keztetés vonható le az EU 2014–2020
közötti pénzügyi keretrendszerérõl szóló
kommentárokból. Magyarország nettó
pozíciója úgy javulhat az elmúlt 7 évhez
képest, hogy ugyan csökken a kapott
támogatás, de nagyobb mértékben
csökken a GDP alapján meghatározott
befizetés is. 
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Az IMF készenléti hitelrõl kívánt tárgyalni,
míg a magyar kormány egyfajta védõhálót, ru-
galmas pénzügyi keretet szeretett volna. Az
álláspontok nem közeledtek, sõt az IMF or-
szágértékelése után világossá vált: egyelõre
nincs esély megegyezésre. A Nemzetközi Va-
lutaalap (IMF) ugyanis itteni országlátogatása,
s vizsgálata után új gazdaságpolitikai irány
szükségességét fogalmazta meg Magyaror-
szág számára. A fenntartható költségvetési
konszolidáció, a növekedés és a bizalom elõ-
segítése, a pénzügyi szektor rendbetétele és
a strukturális reformok végrehajtása nélkül
nem lesz tartós siker.

A delegáció közlése szerint a 2012. évi 1,5
százalékos visszaesés után 2013-ban várha-
tóan stagnál a magyar bruttó hazai termék. A
magyar gazdaság gyenge teljesítménye rész-
ben strukturális okokra vezethetõ vissza, de
egyes gazdaságpolitikai intézkedések is hát-
ráltatják a kilábalást – szögezi le a közlemény.
Hozzáteszik, hogy a jelenleg kialakult kedvezõ
külpiaci helyzet jó alkalom arra, hogy a ma-
gyar hatóságok végrehajtsák a szükséges kor-
rekciós intézkedéseket.

Az IMF szerint a kedvezõ világpiaci helyzet
enyhített a kormány finanszírozási nehézsé-
gein, de a gazdasági kilátások továbbra is kihí-
vásokat rejtenek. „A gazdaság négy év alatt a
második recesszióját éli meg jelenleg, a fo-
gyasztás és a beruházás csökkent, a munka-
nélküliségi ráta pedig makacsul magas” – írja
a valutaalap. „A kormány úgy véli, hogy a ma-
gasabb euróövezeti növekedés, az egyes vál-
lalatokkal kötött stratégiai együttmûködési
megállapodások és az EU-s források nagyobb
arányú felhasználása növekedést eredmé-
nyez a következõ években. Azonban a ver-
senyképesség, a kivitel és a növekedés 
hosszabb távon meg fogja szenvedni, ha nem
mozdul el a beruházási ráta a jelenlegi törté-
nelmi mélypontról, és a munkaköltségek még

tovább emelkednek. Az ország így középtá-
von lanyha növekedés elé néz.”

A szervezet szerint az államháztartási hiány je-
lentõsen csökkent 2012-ben, de az ezt ered-
ményezõ intézkedések rontották a beruházá-
si környezetet. A jelenleg követett gazdaság-
politikát elõrevetítve a delegáció szerint a kö-
vetkezõ években várhatóan nõ az államháztar-
tási hiány. Az IMF 2013-ban 3,25 százalékos
GDP-arányos hiányt vár, és a következõ évek-
ben is 3 százalék fölötti deficitre számít. Így az
államadósság szintje az elkövetkezõ években
a GDP 78 százalékán ragad – írja az IMF.

A valutaalap szerint az elsõ Széll Kálmán Terv
helyes megállapításokat tartalmazott, ameny-
nyiben a kormány strukturális reformok útján
kiadáscsökkentést kívánt végrehajtani. Ezzel
szemben három év után a kormányzati kiadá-
sok továbbra is magas – a régióban az egyik
legmagasabb – szintet érnek el, és a kor-
mány ezeket egyre inkább a piacot torzító
adók útján finanszírozza – véli a szervezet.

A valutaalap szerint a kormányzati kiadások
hatékonyságának növelése lehetõvé tenné az
adórendszer racionalizálását, ami ösztönzõleg
hatna a beruházásokra, a munkaerõ-piaci akti-
vitásra és a növekedésre. A szervezet szerint
2015-re 2 százalék alá kell csökkenteni a GDP-
arányos hiányt, ami azért fontos, hogy stabilan
csökkenõ pályára álljon az adósságpálya.

A valutaalap szerint komoly aggodalomra ad
okot Magyarország potenciális növekedési
üteme, amely jelenleg 0 körül van, és közép-
távon 1-1,5 százalék körül lehet. A kiszámítha-
tóbb gazdaságpolitika, a vállalatok esély-
egyenlõségének biztosítása és a strukturális
reformok végrehajtása elengedhetetlen a
gyorsabb növekedési ütem és a nagyobb a
magasabb életszínvonal biztosításához. 

MTI

ÉVENTE 
ORSZÁG-
LÁTOGATÁS

Az IMF valamennyi tagálla-
mában éves rendszeres-
séggel folytat úgynevezett
négyes cikkely szerinti
országlátogatást. A szerve-
zet közgazdászai ilyenkor
többek között az ország
költségvetési és monetáris
politikáját vitatja meg kor-
mánytagokkal, politikusok-
kal, jegybanki tisztviselõk-
kel, felügyeleti hatóságok
vezetõivel, illetve a piaci
szektor és a tudományos
élet meghatározó szerep-
lõivel.

IMF-megállapodás: Egyelõre nincs rá esély

Az IMF helyett dollárkötvény kibocsátásával teremti elõ a magyar kormány 
az államháztartás finanszírozásához szükséges pénzt. Mindez azt is jelenti, 
hogy belátható idõn belül nem lesz megállapodás Magyarország és a valutalap
között.
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1. Alapvetõen nem tartom kifogásolandónak
stratégiai együttmûködési megállapodások
kötését a kormány és a cégek között. Ezek
erõsítik a bizalmat, az együttmûködést a kor-
mány és a vállalkozások között. Különösen
egy olyan idõszakban fontos ez, amikor több
éves stagnálást követõen – a nem túl kedve-
zõ nemzetközi gazdasági feltételek ellenére –
bizony a gazdasági növekedésnek be kellene
indulnia. Egy ilyen szerzõdés akár csökkent-
heti is a kiszámíthatatlanság érzését. Egy stra-
tégiai együttmûködés, partnerség elõkészíté-
se és fenntartása segítheti a folyamatos pár-
beszédet, bár ennek formája, rendszeressége
a közleményekbõl nem látható. A párbeszéd
segítheti a (tervezett) kormányzati intézkedé-
sek hatásának megismertetését is. A straté-
giai partnerségnek nem szabad más cégek el-
len irányulnia, akadályozni azok érvényesülé-
sét, piacra jutását.
Véleményem szerint ilyen megállapodások
elõsegíthetik, megerõsíthetik a cégek elköte-
lezettségét a munkahelyek megtartásában, a
tevékenységük bõvítésében. Tevékenységük
kormányzati elismerése, értékelése, a kap-
csolat, a kommunikáció erõsítése értékes
elem a cégek, azok tulajdonosai részére is.

2. Érdemesnek tartanám a kormány és a gaz-
daság szereplõinek szorosabb együttmûködé-
sét a növekedés feltételeinek megteremtésé-
ben, a megfelelõ gazdasági körülmények kiala-
kításában, a tervezett intézkedések hatásvizs-
gálatában. Ennek érdekében rendszeres, szer-
vezett megbeszélések hasznosak lehetnek a
kormány és jelentõs szervezetek, így az
MGYOSZ között is. A megbeszélések transz-
parensek is legyenek, napirenddel és nyilvános
jegyzõkönyvvel, megfelelõ kommunikációval.
Ezek az egyeztetések ne csak a munka világá-
nak egyébként fontos kérdéseivel foglalkozza-
nak. Párbeszéd a gazdaság szereplõi között 

– az idõnkénti érdekellentét ellenére – elõse-
gíti a szükséges harmónia, közös gondolko-
dás megteremtését.
Bizonyára sok gazdasági ágazatban vannak jó
példák. Így szûkebb szakterületemen, a turiz-
musban a Magyar Szállodák és Éttermek Szö-
vetsége (MSZÉSZ) 2012-ben stratégiai együtt-
mûködési megállapodást kötött a Nemzetgaz-
dasági Minisztériummal, melynek elsõ legna-
gyobb hozadéka a kormány által újonnan léte-
sített nemzeti turisztikai védjegyrendszer 
összekapcsolása az európai szállodai szövet-
ségek által létesített Hotelstars Union osztály-
ba sorolási és minõsítési rendszerrel. Ezzel
egy nem kívánatos párhuzamosságot sikerült
elkerülnünk, ugyanakkor jelentõs közös lépést
tettünk a szolgáltatások minõségének javítása
érdekében. Ez a stratégiai együttmûködési
megállapodás több területen adott további
egyeztetési lehetõséget, így például a SZÉP
Kártya optimalizálásában, vagy éppen 2013-ban
– a VIMOSZ-szal és az MSZÉSZ-szel együttmû-
ködve – a szerzõi jogdíjak rendszerének felül-
vizsgálatában. Európai uniós projektekben is
együttmûködhetünk, így most éppen az idõs-
korúak elõ- és utószezoni utaztatásának elõse-
gítõ modell kidolgozásában is.
Ezzel együtt a turisztikai szakma és a szakmai
szövetségek – benne a szállodaiparral és a
vendéglátással – kevesli és igényli a növeke-
dést segítõ, a gazdálkodás feltételein javító,
közösen elhatározott lépéseket, intézkedése-
ket, ahogy ez egyértelmûen elhangzott a tu-
rizmus hagyományos február 1-jei gálaestjén
is. A szakemberek véleménye szerint erõtel-
jesebb, jobban és kiszámíthatóbban finanszí-
rozott helyi, térségi és nemzeti szintû marke-
ting és promóció és kedvezõbb gazdálkodási
környezet jelentõs növekedést hozhat az or-
szágnak a már most is mintegy 10 százalékos
GDP-hozzájárulást és mintegy 300 ezer mun-
kahelyet adó turizmusban.

Niklai Ákos, alelnök, 
Magyar Szállodák és Éttermek 

Szövetsége, az MGYOSZ alelnöke

„A turisztikai szakma és 
a szakmai szövetségek –
benne a szállodaiparral és
a vendéglátással – keveslik
és igénylik a növekedést
segítõ, a gazdálkodás felté-
telein javító, közösen elha-
tározott lépéseket, intézke-
déseket.”

Niklai Ákos

Stratégiai megállapodások: Kinek, mire, miért jók?

Negyven céggel stratégiai együttmûködési megállapodás köt a magyar kormány. 
Az eddigi megállapodások jelzik, hogy fõként a termelõ, sok munkaerõt foglalkoztató
cégek a kiválasztottak. Körkérdésünk e megállapodásra vonatkozott. 1. Helyesli, hogy
a kormány ilyen stratégiai megállapodást köt? 2. Ön kivel kötne ilyen megállapodást?
Milyen tartalommal?

Erõsítik a bizalmat, csökkenthetik a kiszámíthatatlanság érzését
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KÖRKÉRDÉS

1. Biztosíthatnak presztízst, kiemelt pr-értéket
a stratégiai partnerségek a kormány, és az or-
szág számára, de ezen megállapodásoknak
valószínûleg olyan egyedi tartalmaik is van-
nak, amelyek nem nyilvánosak. Ezért csak ak-
kor lehetne hiteles véleményt mondani, ha is-
mernénk ezeket az adózásra, vagy foglalkoz-
tatásra, minõségi szakembergárda biztosítá-
sára vonatkozó részleteket is. Ez utóbbi
ugyanis kifejezetten érzékeny terület. Mert
számos régióban ma Magyarországon cse-
kély a minõségi szakmunka, és ha egy betele-
pülõ presztízsberuházás kiszolgálásának érde-
kében elcsábítják a meglévõ képzett szakem-
bereket egy adott régió helyi vállalataitól, ak-
kor akaratlanul is, meggyengítik ezzel õket.
Ennek a mellékhatásnak a kivédésére hívnám
fel a figyelmet, és javasolnám, a kellõ elõké-
szítettséget és odafigyelést.

2. Persze fontosak a nagyberuházókkal kötött
együttmûködések, de magyar vállalkozó lé-

vén én nem tennék különbséget a nagy, vagy
magyar vagy külföldi beruházók között. Azt
venném figyelembe, hogy az elmúlt 2 évtized
alatt megerõsödött egy piacból élõ magyar
vállalkozói réteg is, amely fejlesztene és beru-
házna itthon, ha kiszámítható gazdasági kör-
nyezetben bízhatna, és olyan adózási és sza-
bályozási környezetben, amely támogatná az
új beruházásokat, fejlesztéseket. Tehát én a
magyar vállalkozókkal kötném meg az általá-
nosan érvényes stratégiai együttmûködési
megállapodást.  Ennek az lenne a célja, hogy
a Magyarországra érkezõ és magyar meglévõ
vállalkozással összemérhetõ beruházó ne
kapjon kiemeltebb elbírálást és támogatást,
mint egy hasonló kategóriájú hazai.

Pintér Zoltán, a BudaCash 
igazgatósági elnöke, 

az MGYOSZ elnökségi tagja

Magyar vállalkozókkal kellene egy általános stratégiai megállapodás

A legnagyobb munkaadókkal kellene megállapodást kötni

„Az elmúlt 2 évtized alatt megerõsödött egy piacból élõ magyar vállalko-
zói réteg is, amely fejlesztene és beruházna itthon, ha kiszámítható gazda-
sági környezetben bízhatna, és olyan adózási és szabályozási környezet-
ben, amely támogatná az új beruházásokat, fejlesztéseket.”

Pintér Zoltán

1. Nem lehet egyértelmûen  hasznosnak tar-
tani az ilyen stratégiai megállapodásokat, de
ha nagyon utánagondolok, akkor inkább
elõnytelennek tartom, mint kedvezõnek. A
piacgazdaságban nagy verseny van a piaci
szereplõk között. Innen kiemelni egy-egy cé-
get azt jelenti, hogy elõnyben részesítjük
õket, másokkal szemben. Egy definíciót idéz-
nék, miszerint a „stratégiai partnerkapcsolat
olyan kölcsönösen elõnyös hosszabb távra
szóló együttmûködés, melynek során meg-
valósul a felek bizonyos mértékû integráció-
ja, a szövetség rendelkezésére bocsátott is-
meretek, eszközök és erõforrások segítségé-
vel”. Vagyis megvalósul a diszkrimináció: po-
zitív és negatív értelemben egyaránt. Aki
benne van, annak akárhogy is nézzük, elõ-
nyös. A rendszeres konzultáció, az elõkészí-
tett jogszabályok véleményezési lehetõsége
az informális haszon lehetõségét rejti magá-
ban. Ez nem fair a többi céggel szemben, pi-
ac- és versenyellenes. Aki kívül marad, va-
gyis nem kötnek vele ilyen megállapodást,
elesik bizonyos lehetõségektõl. Lehet, hogy
nincs így, lehet, hogy ezek a stratégiai meg-
állapodások csak gesztusok, de ez nem kö-
vethetõ a gazdaság többi résztvevõje részé-
re. Összességében úgy gondolom, hogy a
kormánynak nem egyes vállalatokkal, hanem

munkaadói szervezetekkel kellett volna stra-
tégiai megállapodást kötni. A cél ugyanis a
gazdasági növekedés beindítása, új munka-
helyek teremtése, az uniós források igénybe-
vétele, s a gazdaságba történõ beintegrálása.
Egy-egy multinacionális vállalat célja viszont
a piaci részesedés növelése, összetettebb
munkafolyamatok megteremtése, alkalma-
zotti létszám optimalizálása, csökkentése
(költségek miatt) vagyis a profit növelése, te-
hát azt is lehet mondani, érdekellentét áll
fenn. Egy munkaadói szervezet – s beszél-
jünk itt csak az MGYOSZ-ról – képes arra,
hogy az érdekeket közös nevezõre hozza,
mert amellett, hogy a munkaadókat képvise-
li, (a stratégiai partnerszerzõdést aláírók zö-
me MGYOSZ-tag) képes hosszú távon is
szemlélni a gazdaságot, s megtalálni a külön-
bözõ érdekekben az azonosságot, a közös
nevezõt is. Tehát ha a véleményemet kérik
az ilyen megállapodásokról, akkor azt kell
hogy mondjam, hogy a legnagyobb munka-
adói szervezetet – s persze, a többit is –
megkerülték, s nélküle folynak olyan egyez-
tetések és szerzõdéskötések, melyek a piaci
szereplõk között feszültségeket okozhatnak,
és beláthatatlan módon átalakítják a piac sze-
replõinek lehetõségeit, stratégiáját és rövid,
középtávú viselkedését. 

Dr. Orosz Csaba cégtulajdonos 
és ügyvezetõ, az MGYOSZ alelnöke

„A legnagyobb munkaadói
szervezetet – s persze, 
a többit is – megkerülték, 
s nélküle folynak olyan
egyeztetések és szerzõdés-
kötések, melyek a piaci sze-
replõk között feszültsége-
ket okozhatnak”

dr. Orosz Csaba
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2. Az elõbb elmondottakból következik, hogy
a legnagyobb munkaadói szervezetekkel – így
az MGYOSZ-szal, VOSZ-szal, IPOSZ-szal –
kötnék stratégiai megállapodást. Ezekben a
szervezetekben vannak magyar, külföldi, és
multinacionális cégek is, kicsik és nagyok
egyaránt. Tehát a kormány és a gazdasági
szereplõk egy egységes, mindenki számára
megkérdõjelezhetetlen és támogatható stra-
tégiai megállapodást tudnának létrehozni és
képviselni. Most nagyrészt multikkal szület-
tek stratégiai megállapodások, ezért adott
esetben külföldiek érvényesíthetik hatéko-
nyabban üzleti érdekeiket. Akár úgy, hogy a

jogszabályok véleményezésénél közvetlen
lobbizásra nyílik lehetõségük. Egy nagy mun-
kaadói szervezet nem egy adott vállalat érde-
keit képviseli, hanem több ezer munkaadót,
tucatnyi szakmai szervezetet, tehát nagyobb
eséllyel szolgálja az egész gazdaságot, mint
egy-egy kiemelt vállalat egyedi véleménye,
üzleti érdeke. S hogy milyen tartalommal kel-
lene ilyen megállapodás? Valószínûleg a mul-
tinacionális cégekkel megkezdett stratégiai
szerzõdések megfontolt koncepció alapján
születtek, ily módon nagy valószínûséggel ezt
az utat lehetne követni a közeljövõben is,
csak átfogóbban, szélesebb körûen.

Szentpéteri István, a Magyar
Klaszterek Szövetségének elnöke, 

az MGYOSZ alelnöke

KÖRKÉRDÉS

A kimaradók körön kívül érezhetik magukat
1. Minden szerzõdés, megállapodás, szán-
déknyilatkozat annyit ér, amennyi meg való-
sul belõle. A kormány szerintem a nagyválla-
latokra kivetett extra adóterhek egyfajta meg-
nyugtató kompenzációjaként alkalmazza a
stratégiai megállapodást. Hogy ez mire lesz
elég, azt csak a késõbbiekben látjuk meg, az
eddig megkötött megállapodások vélemé-
nyem szerint erõsítik a kormány kontra gaz-
daság párbeszédet. Természetesen, ez a faj-
ta párbeszéd egy új, szokatlan stílus és biztos
van olyan veszélye, hogy a kimaradók körön
kívülinek érezhetik magukat, vagy a kormány
számára jobb esetben arra inspirálhatja a
kimaradtakat, hogy kezdjenek el „lapátolni” a
bekerülés érdekében. A kérdés csak az, le-
hetséges-e ezzel a módszerrel elegendõ tá-
mogatottságot elérni a kormánynak a gazda-
ság részérõl, azaz megnyugszik-e a piac vagy
nem. Ezt még nem lehet tudni, érdemes egy
kicsit várakozó álláspontra helyezkedni.

2. Hogy én kivel kötnék megállapodást? Vagy
mindenkivel, vagy senkivel. Azaz úgy gondo-
lom, hogy a vállalkozások széles körére, azt
mondhatnám, teljes körére ki kellene terjesz-
teni egy megállapodáshálót. S mivel ez válla-
latonként, egyenként nem lehetséges, egyfaj-
ta gazdasági-társadalmi megállapodást kelle-
ne kötni, akár a munkaadói szervezetek bevo-
násával. Ez a megállapodás feltehetõleg egy
elfogadott kormányprogram mögé sorakoztat-
ná fel a gazdaság szereplõit, s a közös cél a
gazdasági növekedés beindítása lehetne. A
mostani megállapodássorozat egy ilyen átfo-
gó megállapodást hivatott helyettesíteni az ér-
dekegyeztetés helyett. Nem biztos, hogy ez-
zel elérhetõ a kívánt eredmény.

„A kormány szerintem a nagyvállalatokra kivetett extra adóterhek egyfajta
megnyugtató kompenzációjaként alkalmazza a stratégiai megállapodást.”

Szentpéteri István

„A kormány olyan termelõ-, illetve szolgáltató tevékenységet folytató
nagyvállalatokkal köt stratégiai együttmûködési megállapodásokat,
amelyek a magyar gazdaság teljesítményéhez jelentõs mértékben
hozzájárulnak, a magyarországi export területén jelentõs szerepet töl-
tenek be, jelentõs magyarországi bázissal rendelkeznek, a hazai GDP-
hez és foglalkoztatásbõvüléshez jelentõs mértékben hozzájárulnak,
valamint magyarországi telephelyeiket fejleszteni kívánják.”

Nemzetgazdasági Minisztérium
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HIRDETÉS
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NAPIRENDEN

„Magyarország helyezése a listán azt mutat-
ja, hogy a gazdaság jelentõsen integrálódott a
világkereskedelembe. Ez a kiemelkedõ ex-
portnak, a beáramló mûködõ tõkének, vala-
mint a magas szintû tudástranszfernek és 
infrastruktúrának az eredménye” – mondta
Havas István, az Ernst & Young vezérigazga-
tója. Magyarország két helyet javított az egy
évvel korábbi pozícióján, így a kilencedik a
2012-es Globalizációs Indexen. 1995 óta Ma-
gyarország hat helyet lépett elõre a listán. 

Az ország hosszú távon is a kereskedelem, a
munkaerõpiac és a technológia területén mu-
tatott az átlagot meghaladó teljesítményt, a
kultúra és a tõkepiac esetében azonban elma-
radt az átlagtól – derül ki az Ernst & Young je-
lentésébõl.

Nõhet a protekcionizmus
„Az Ernst & Young adataiból egyértelmûen ki-
derül, hogy a következõ idõszakban lassul a
globalizáció üteme és természete is megválto-
zik majd. A termékek és szolgáltatások keres-
kedelme a válság elõtti szintre tér vissza, vala-
mint a tõkeáramlás is stabilan növekszik. A
legnagyobb kihívás azonban a képzett munka-
erõ globális szintû megtalálása marad, a cégek
számára növekvõ problémát jelent a megfele-
lõ tapasztalattal és tudással rendelkezõ mun-
kavállalók felkutatása” – mondta Havas István. 

Az Ernst & Young vezérigazgatója hozzá-
tette: a növekvõ globális verseny és a

gyenge gazdasági növekedés hatására a
fejlett és a BRIC-országokban is nagyobb
szerep juthat a protekcionizmusnak a kö-
vetkezõ idõszakban.

Számos multinacionális cég számára Brazí-
lia, Oroszország, India és Kína (BRIC-orszá-
gok) kínált jelentõs lehetõségeket az elmúlt
idõszakban. Ezek az államok továbbra is
meghatározó szereplõi maradnak majd a vi-
lágkereskedelemnek, a vállalatoknak azon-
ban érdemes más piacok felé is nyitni – mu-
tat rá az elemzés.

Új célpontok
Új, vonzó célországok lehetnek az olyan
gyorsan fejlõdõ államok, mint például Mexi-
kó, Törökország, Dél-Afrika és Vietnam. A
bennük rejlõ kockázatok mellett ezek a pia-
cok több szempontból is jobban integrálód-
tak a globális gazdaságba, mint a BRIC-
országok, és az elmúlt három évben jelentõ-
sen javítottak a befektetõi környezeten, az
infrastruktúrán, a kormányzati politikán és a
munkaerõ-hatékonyságon. Az eurózóna és
az Egyesült Államok is tartogat jelentõs lehe-
tõségeket a nehézségek ellenére. A széles
sávú internetpenetráció magas aránya, vala-
mint a digitális, mobil- és csúcstechnológiák
fejlett szintje továbbra is kiemelkedõ szere-
pet biztosítanak ezeknek az országoknak az
áruk és szolgáltatások exportjában – mutat
rá a jelentés.

MGY

MI A
GLOBALIZÁCIÓS
INDEX?

A Globalizációs Index célja,
hogy nyomon kövesse a
világ hatvan legnagyobb
gazdaságának teljesít-
ményét. A jelentés húsz
mutató szerint rendezi
sorba az államokat, ame-
lyek öt nagyobb kategóriá-
ba sorolhatóak: keres-
kedelmi nyitottság, tõke-
mozgás, technológiai és
eszmei termékek cseréje,
munkaerõ-áramlás, vala-
mint kulturális integráció.

GLOBALIZÁCIÓS
INDEX:
KÉT HELLYEL JOBB

Kilencedik helyen végzett Magyarország
a Globalizációs Indexen, a régióban ha-
zánk integrálódott leginkább a világke-
reskedelembe. Az Ernst & Young rang-
sorának élén Hong Kong, Szingapúr és
Írország áll.
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Az új szabályozás a régi jogszabály hatálya
alatt létrejött szerzõdésekre és jogviszonyok-
ra is vonatkozik. Emiatt felmerülhet a kérdés,
hogy szükséges-e új munkaszerzõdéseket, il-
letve kollektív szerzõdéseket kötni, illetve a
meglévõ szerzõdéseket módosítani.
„Új szerzõdések megkötésére vagy a meglé-
võk módosítására önmagában a január 1-jén
hatályba lépett szabályok miatt nincs szük-
ség. Azon munkáltatóknál, ahol az új Mt. ta-
valy július 1-jei hatályba lépését követõen
még nem történt meg a kollektív és munka-
szerzõdések felülvizsgálata vagy módosítása,
két okból célszerû lehet ezt mégis megtenni:
egyrészt az új szabályozás a munkáltatókra
nézve kedvezõbb szabályozást tartalmaz, el-
sõsorban a munkaszervezés terén. Másrészt
elõfordulhat a szerzõdésekben olyan, a régi
Mt. rendelkezéseire vonatkozó utalás, amely
értelmezési és a késõbbiekben jogalkalmazá-
si problémákat okozhat” – véli Bozsonyik Hé-
di, a Szecskay Ügyvédi Iroda partnere. 

A szabadság kiadása 
A szabadság mértékére vonatkozó szabályok
lényegében nem változtak, így a munkaválla-
lók érdekei sem csorbulnak számottevõen.
A felek megállapodása szerint a szabadság
úgy is kiadható, hogy annak tartama a 14 
összefüggõ napot ne érje el. A két fél abban
is megállapodhat, hogy a munkavállalónak
életkora alapján járó szabadság egyharmadát
a munkáltató az esedékesség évét követõ év
végéig adja ki. Ezek olyan lehetõségek, ame-
lyekkel a felek élhetnek, feltéve, hogy az új
rendelkezéseket ismerik és az általános sza-
bályoktól való eltérésrõl írásban megállapod-
nak. A munkáltatók szempontjából érdemes a
szabadság kiadásával kapcsolatos rugalma-
sabb szabályok biztosította lehetõségekkel
idõben élni, annak érdekében, hogy ne az év
végén merüljenek fel a ki nem adott szabad-
ságok miatti létszámgazdálkodási problémák. 

A munkaszerzõdéstõl eltérõ foglalkoztatás 
Az új Mt. a korábbi 110 helyett 44 munkanapra
(vagy 352 órára) csökkenti a munkaszerzõdés-
tõl eltérõ munkakörben, munkahelyen vagy
más munkáltatónál történõ átmeneti foglalkoz-
tatás maximális együttes éves idõtartamát. Ez

nehézségeket és nagyobb rugalmatlanságot
okozhat a munkáltatónak, hiszen a munkaszer-
zõdéstõl eltérõ foglalkoztatás valamennyi for-
májának alkalmazására a korábbinál lényegesen
kevesebb idõtartamban van lehetõség. 

A távolléti díj számítása
Összességében a munkáltatóknak lehetnek
kedvezõbbek a távolléti díj számításának új
szabályai, de jelentõs különbségek adódhat-
nak az alkalmazott munkaidõ-beosztástól és a
bérstruktúrától függõen. Ha a munkavállaló a
távollét idõtartamára nincs beosztva, azok a
munkáltatók járnak jobban az új szabályozás-
sal, ahol például 30 százalék alatt van az irány-
adó idõszakban a munkavállaló mûszak- vagy
éjszakai pótlékra jogosító idõszakban végzett
munkája, mert nekik ebben az esetben a tá-
volléti díj meghatározásakor nem kell a pót-
lékkal számolniuk. Éppen ezért a munkáltató
által alkalmazott munkarendnek és munkaidõ-
beosztásnak komoly jelentõsége van abból a
szempontból, hogy a munkavállaló végül mi-
lyen összegû távolléti díjat kap. Az alapsza-
badság mértéke továbbra is húsz munkanap,
amely az életkornak megfelelõen növekszik
és a munkavállaló negyvenötödik életévétõl
éri el maximumát. A szabadság kiadásának
szabályai azonban rugalmasabbá váltak. Az át-
irányítás, kiküldetés, kirendelés, más munkál-
tatónál történõ munkavégzés fogalma is meg-
szûnik az Mt.-ben, helyettük a munkaszerzõ-
déstõl eltérõ foglalkoztatást szabályozza,
amely alapján a munkáltató jogosult a munka-
vállalót átmenetileg a munkaszerzõdéstõl el-
térõ munkakörben (régi Mt. szerinti átirányí-
tás), munkahelyen (régi Mt. szerinti kikülde-
tés) vagy más munkáltatónál (régi Mt. szerin-
ti kirendelés vagy más munkáltatónál történõ
munkavégzés) foglalkoztatni, azonban naptári
évenként legfeljebb 44 munkanapig. Az Mt.
alapján távolléti díjjal kell számolni (a régi Mt.-
ben alkalmazott átlagkereset helyett) olyan
idõszakok esetében, amikor a munkáltató
munkavégzés nélkül fizet a munkavállalónak
(pl. szabadság alatt, felmondás esetén a fel-
mentési idõre stb.), illetve egyes juttatások
megállapítása esetén (pl. végkielégítés, jogel-
lenes felmondás esetén elmaradt munkabér-
ként követelt kártérítésként stb.). MM

KÉT LÉPCSÕ

Az új munka törvényköny-
ve – amely 1992-es elõdjét
váltja fel – már tavaly július
elsejétõl érvényben van,
néhány rendelkezését az
idei évtõl léptetik életbe,
praktikus okokból. Olyan
folyamatban lévõ dolgokra
vonatkoztak ugyanis, ame-
lyek év közbeni változtatá-
sa indokolatlanul nagy ad-
minisztrációs többletet je-
lentett volna. A vállalkozá-
sok egy része a munka-
szerzõdések módosításával
is megvárta, amíg a tör-
vény valamennyi rendelke-
zése hatályba lép.  Három
olyan rész van, amely idén,
január 1-jétõl változik meg:
ez a szabadságolás, a tá-
volléti díj és az eltérõ fog-
lalkoztatás.

Mt.: Mindkét félnek elõnyös

Az új munka törvénykönyve (Mt.) január 1-jétõl életbe lépõ szabályai vegyes képet
mutatnak a munkáltatók szempontjából: a szabadság kiadásában növelik a rugalmas-
ságot, a munkaszerzõdéstõl eltérõ foglalkoztatás azonban idõben korlátozottabb. 
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A jövõbeni és kialakuló technológiák (Future
and Emerging Technologies, FET) pályázatá-
nak nyerteseit nemrég jelentette be az Euró-
pai Bizottság: az Emberi Agy Projekt és a
Grafén Projekt egyenként 1-1 milliárd eurós tá-
mogatásban részesül, hogy a résztvevõk 10
éven át a világ tudományos élvonalában kutat-
hassanak. 

A projektek teljes idõtartamára kiterjedõ tartós
finanszírozást az EU 7. keretprogramja (2007-
2013), valamint a 2014-2020 közötti idõszakra
szóló Horizon 2020 program biztosítja – hang-
súlyozza az Európai Bizottság Magyarországi
Képviselete és a Magyar Tudományos Akadé-
mia által kiadott közlemény.

A projekt keretében olyan neuroinformatikai,
agyszimulációs és szuperszámítógépes rend-
szereket fejlesztenek ki, amelyek lehetõvé te-
szik, hogy a világ minden részérõl összegyûj-
tött kutatási adatok felhasználásával összetett
modelleket alkossanak, ezek mûködését pe-
dig biológiai adatokkal vessék össze. 

A végsõ cél, hogy a kutatók kapcsolatot talál-
janak az agymûködésért felelõs gének, mole-
kulák és sejtek tulajdonságai, illetve az embe-
ri gondolkodás és viselkedés között. Az agy
részletes megértésén keresztül a projekt kere-
tében olyan „neurorobotikát” támogató rend-
szereket is létrehoznak, amelyek megoldhat-

ják a jövõ számítástechnológiája elõtt álló kriti-
kus problémákat, olyanokat, mint az energia-
hatékonyságban, a megbízhatóságban és az
egyre komplexebb számítási rendszerek prog-
ramozásában rejlõ alapvetõ nehézségeket.

Magyarországról a projektben Freund Tamás
akadémikus kutatócsoportja vesz részt az
MTA Kísérleti Orvostudományi Kutatóintéze-
tébõl. A magyar neurobiológusok a legmoder-
nebb anatómiai és élettani módszerek alkal-
mazásával nyert adatokkal járulnak hozzá az
idegsejtek, hálózataik és az egyes agyterüle-
tek számítógépes modelljeinek létrehozásá-
hoz, illetve a modellekbõl származó hipotézi-
sek helytállóságának kísérletes értékelését
végzik. A késõbbiekben más hazai laboratóriu-
moknak is lehetõségük lesz bekapcsolódni a
programba.

A Grafén elnevezésû projekt célja az informá-
ciós és kommunikációs technológiákban a szi-
líciumot felváltó, forradalmi jellegû, szénalapú
anyag tulajdonságainak vizsgálata és hasznosí-
tása. Ez a legvékonyabb anyag, sokkal jobban
vezeti az áramot, mint a réz, ugyanakkor 100-
300-szor erõsebb az acélnál, és páratlan opti-
kai tulajdonságokkal rendelkezik. 

A kiemelt projekt több mint 100 kutatócsopor-
tot tömörít, 136 vizsgálatvezetõvel, akik közül
négyen Nobel-díjasok. 

A KUTATÁS CÉLJA

A HBP a világ legnagyobb
kísérleti létesítményét kí-
vánja létrehozni a modern
tudomány egyik legizgal-
masabb területének számí-
tó agykutatásban. A cél
objektív módszerek kifej-
lesztése az idegrendszeri
betegségek felismerésére,
továbbá a kóros folyama-
tok hátterében meghúzódó
mechanizmusok megértése
és az új gyógymódok felfe-
dezését célzó kutatások
felgyorsítása.

EMBERI AGY PROJEKT: 
MAGYAR RÉSZVÉTELLEL

Freund Tamás akadémikus, Agy-díjas neu-
robiológus vezetésével magyar kutatócso-
port is részese lesz az Emberi Agy Projekt
(HBP/Human Brain Project) névre keresz-
telt kiemelt támogatású uniós programnak,
amely 87 európai intézet részvételével
2013 és 2023 között valósul meg.
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A Bizottság által javasolt intézkedések révén
vállalkozók új nemzedéke nõhet föl, valamint
a fiatalok, a nõk, az idõsebbek, a migránsok
és a munkanélküliek is nagyobb esélyt kap-
hatnak saját vállalkozás indítására. Statisztikák
szerint az újonnan induló vállalkozások alapítói
Európában évente 4 millió munkahelyet te-
remtenek. Az EU azonban a vállalkozói attitûd
tekintetében le van maradva versenytársaitól,
ami azt jelenti, hogy a tagállamokban nincs ki-
használva az összes munkahely-teremtési le-
hetõség. Az európaiaknak csupán 11 százalé-
ka vállalkozó, noha majdnem 40 százalékuk
szeretne saját maga fõnökévé válni. Három
évvel ezelõtt még a megkérdezettek 45 szá-
zaléka vélekedett így. A bizottság a vissza-
esést a válságnak, az üzleti lehetõségek szû-
külésének tudja be. Az Egyesült Államokban
és Kínában a megkérdezettek több mint fele
részesíti elõnyben az önálló vállalkozói tevé-
kenységet. 
A csökkenõ vállalkozói kedv magyarázata le-
het az is, hogy a vállalkozások fele az elindu-
lást követõ öt éven belül tönkremegy, ezért a
tagállamoknak külön támogatniuk kellene az
induló vállalkozásokat, vállalatirányítási képzé-
sek, a kutatás-fejlesztés támogatásával, a
kapcsolatépítés elõsegítésével vállalkozók és
potenciális ügyfeleik és beszállítóik között. A
brüsszeli testület megítélése szerint a vállal-
kozások csõdjeinek 96 százalékáért késedel-
mes fizetés miatti bevételelmaradás okozza.
Úgy véli, hogy a vállalkozók, akik arra kény-
szerülnek, hogy lehúzzák a redõnyt, jó esél-
lyel sikerrel folytathatnák tevékenységüket,
ha kapnának még egy lehetõséget.
A vállalkozástól félõ, idegenkedõ mentalitás-
nak meg kell változnia, ha azt akarjuk, hogy Eu-
rópa újra növekedési pályára álljon. A Bizott-
ság ezért cselekvési programra tett javaslatot.

Az elképzelések szerint:
- Javítani kell a finanszírozáshoz jutást, létre
kell hozni a kis összegû hitelek európai piacát,
és egyszerûsíteni kell a közvetlen magánbe-
ruházások megadóztatására vonatkozó szabá-
lyokat. 

- A vállalkozási alapismeretek elméleti és gya-
korlati oktatását be kell építeni az iskolai tan-
tervekbe – a fiataloknak a középiskola befeje-
zése elõtt alkalmat kell adni arra, hogy leg-
alább egyszer gyakorlati tapasztalatot szerez-
zenek. 
- Csökkenteni kell a vállalkozások létrehozásá-
hoz, valamint az engedélyek és a jogosultsá-
gok beszerzéséhez szükséges idõt.
- Mentorálási, tanácsadási és támogatási
rendszereket kell kidolgozni a nõk, az idõsek,
a bevándorlók, a munkanélküliek és más po-
tenciális vállalkozók számára. 
- Vállalatirányítási képzést és tanácsadást kell
biztosítani a kezdõ vállalkozóknak, valamint
ösztönözni kell a más vállalkozókkal, potenci-
ális beszállítókkal és ügyfelekkel való hálózat-
építést. 
- A határoktól független, online kereskedelem
elé tornyosuló akadályok megszüntetésével
támogatni kell a webalapú vállalkozások indí-
tását. 
- Meg kell könnyíteni a vállalkozások indítását,
átvételét, átadását és újraindítását. 
- Segíteni kell a kezdõ vállalkozókat rövid távú
pénzügyi nehézségeik megoldásában, és
csõdeljárás után második esélyt kell nyújtani
a tisztességes vállalkozóknak – az „újrakez-
dõk” sikeresebben boldogulnak. 

Az európai kisvállalkozói intézkedéscsomag
keretében már létezik együttmûködés az eu-
rópai országok között annak érdekében, hogy
csökkentsék a vállalkozások adminisztratív
terheit.

A Bizottság az uniós országok kormányaival, a
vállalkozói szervezetekkel és egyéb érdekelt
felekkel szorosan együttmûködve ütemtervet
fog kidolgozni a javaslatok végrehajtására. A
vállalkozóknak nyújtott támogatás az EU kü-
lönbözõ országaiban rendkívül eltérõ. Hatéko-
nyabb, ha az egyes országok megosztják egy-
mással bevált gyakorlataikat és összehangol-
ják erõfeszítéseiket, mintha az egyes orszá-
gok egymástól független intézkedéseket hoz-
nának.                                                 

MGY

KÜLÖNBSÉGEK

A tagállamok között vállal-
kozási hajlandóságban na-
gyok a különbségek. Ma-
gyarországon például
nagyjából az uniós átlag-
nak megfelelõen 39 száza-
lék indítana saját vállalko-
zást, és 55 százalék lenne
inkább alkalmazott. A leg-
kevésbé vállalkozó kedvû-
ek a svédek: Svédország-
ban mindössze 22 százalék
lenne vállalkozó, a túlnyo-
mó többség, 74 százalék az
alkalmazotti státust része-
síti elõnyben. Litvániában
viszont a többség, 58 szá-
zalék inkább vállalkozna,
és mindössze 32 százalék
preferálja, hogy alkalma-
zottként dolgozzon.

Európai Bizottság: Több vállalkozó kell

Több vállalkozóra van szükség – állapítja meg az év elején nyilvánosságra hozott 
cselekvési program tervezetében az Európai Bizottság, amikor a munkahelyteremtés
és a gazdasági növekedés feltételeit is elemezte.
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Az ilyen intézmények ezentúl csak adott
idõpontokban adhatnak ki értékelést, az álta-
luk megkárosított befektetési intézmények
pedig bírósághoz fordulhatnak kártérítésért.
Emellett a hitelminõsítõknek csak korláto-
zott részesedésük lehet az általuk minõsített
vállalatokban. A hitelminõsítõknek ezentúl
be kell mutatniuk az értékelésüket alátá-
masztó tényezõket. Az egyes országok ál-
lamadósságára vonatkozó értékelésekkel
nem törekedhetnek az ország gazdaságpoli-
tikájának befolyásolására. Az új szabályok
alapján a befektetõk vagy részvénykibocsá-
tók kártérítést követelhetnek a hibás vagy
érdekeltségeik értékét negatívan befolyáso-
ló besorolás miatt, ha az az új szabályok
megszegésével született. Ilyen helyzet ala-
kul ki például összeférhetetlenség esetén,
vagy ha nem az elõre meghatározott idõ-
pontban hozzák nyilvánosságra a minõsítést.

Az új elõírások saját hitelkockázati értékelé-
sek kibocsátására sarkallják a hitelintézete-
ket és a befektetési vállalatokat annak érde-
kében, hogy a piacok többé ne kizárólag a
monopolhelyzetben lévõ hitelminõsítõk véle-
ményére hagyatkozzanak. A felvázolt menet-
rend szerint 2020-ra nem maradhat hatály-
ban olyan EU-s jogszabály, amely közvetle-
nül külsõ hitelminõsítésre hivatkozik. A be-
fektetési vállalatok 2020 után nem lesznek
kötelezhetõek értékpapírjaik automatikus el-
adására egy esetleges leminõsítés után. Hi-
telminõsítõ nem minõsíthet olyan vállalatot,
amelybe legalább 10 százalékos tulajdonnal
rendelkezõ részvényese vagy tagja már be-
fektetett. Az új szabályok az egynél több hi-
telminõsítõben fennálló, öt százalékosnál
magasabb részesedést is tiltják, kivéve azt
az esetet, ha a hitelminõsítõk azonos tulajdo-
nosi érdekeltségbe tartoznak.                MTI

ÁLLAMADÓSSÁG-
BESOROLÁS

Államadóság-besorolást a
hitelminõsítõk ezentúl
évente legalább kétszer, de
legfeljebb háromszor bo-
csáthatnak ki az elõzõ év
végén meghatározott nap-
tár szerint. Az eredménye-
ket az európai tõzsdezárást
követõen, de a piacok nyi-
tása elõtt legalább egy órá-
val kell nyilvánosságra
hozni.

Mûködik a kiberbûnözés ellen felállított 
új európai központ

Megkezdi tevékenységét a számítástechnikai bûnözés elleni európai központ az 
Európai Rendõrségi Hivatal (Europol) hágai székhelyén – közölte nemrégiben Cecilia
Malmström belügyi EU-biztos.

A központ – állapította meg Malmström köz-
leményében – a szabad, nyitott és biztonsá-
gos világhálót szolgálja. „A számítástechnikai
bûnözõk intelligensek, és az új technológiákat
hamar felhasználják bûnözési célokra. A köz-
pont segíteni fog minket abban, hogy még
náluk is okosabbá és gyorsabbá váljunk, és
így segíthessük e bûncselekmények megelõ-
zését és leküzdését” – jegyezte meg. 
Az új európai bûnüldözési intézményt úgy ala-
kították ki, hogy egyfelõl kellõ szakértelmet
biztosítson a nyomozásokhoz operatív és
igazságügyi támogatást nyújtó centrumként,
másfelõl képes legyen mozgósítani az uniós

tagállamok valamennyi releváns erõforrását a
számítástechnikai bûnözés jelentette fenye-
getés elhárítása érdekében – hangsúlyozta
Troels Oerting, a központ vezetõje.
A központ kiemelt figyelmet szentel majd a
szervezett bûnözõi csoportok által folytatott
olyan jogellenes online tevékenységeknek,
mint amilyenek például az elektronikus ban-
ki szolgáltatásokat és egyéb internetes
pénzügyi tevékenységeket érõ támadások,
a gyermekek szexuális kizsákmányolása, il-
letve a létfontosságú infrastruktúrákat és in-
formációs rendszereket érintõ bûncselek-
mények.                                                  MTI

Szigorodnak a hitelminõsítõk jogszabályai

Az Európai Parlament túlnyomó többséggel megszavazta Strasbourgban a hitelminõ-
sítõ intézményekre vonatkozó szabályok megszigorítását.
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CSR-HÍREK

MI A 
FENNTARTHATÓ
FEJLÕDÉS? 

A fenntartható fejlõdés
(sustainable development)
olyan fejlõdési folyamat
(földeké, városoké, üzlete-
ké, társadalmaké stb.), ami
„fedezi a jelen szükséglete-
it anélkül, hogy csökkente-
né a jövendõ generációk
képességét, hogy kielégít-
sék a saját szükségletei-
ket”, ahogy az az Egyesült
Nemzetek Szervezetének
1987-es Brundtland-jelen-
tésében szerepelt. A másik
tényezõ, amit le kellene
küzdenie, a környezet el-
használódása, de ezt úgy
kell véghezvinnie, hogy
közben ne mondjon le sem
a gazdasági fejlõdés, sem a
társadalmi egyenlõség és
igazságosság igényeirõl.

(Wikipedia)

A felelõs vállalatok hét pontja
Hét pontban foglalta össze a Magyarországi Üzleti Tanács a Fenntartható Fejlõdésért
Közhasznú Egyesület azt az ajánláscsokrot, amelyet véleményük szerint egy korsze-
rû, a profiton kívül a társadalmi elvárásokra és természeti környezetre is tekintettel lé-
võ vállalatnak követnie kell. Az ajánlást negyvenöt vállalt írta alá.

1. Stratégiai megközelítés 
A fenntarthatóságot komplexen értelmezõ
vállalat vezetése üzleti stratégiáját hosszú tá-
vú, értékteremtõ gazdasági, környezeti és tár-
sadalmi szempontok integrálásával alakítsa ki,
és végrehajtásához biztosítsa a szükséges
erõforrásokat.

2. Felelõs vállalatirányítás 
A vállalat legfelsõ döntéshozói közül kijelölt
vezetõ legyen felelõs a fenntarthatósági telje-
sítményért. A vállalat vezetõi minden szinten
egyénileg is legyenek felelõsek a szervezet
fenntartható mûködéséért. A vezetõi ösztön-
zõ rendszer tartalmazzon környezeti és társa-
dalmi típusú célkitûzéseket is. 

3. Etikus mûködés 
A vállalat mûködjön jogszerûen és tisztessé-
gesen (mint például korrupciómentesség,
tisztességes foglalkoztatás). Az elvárt viselke-
dést rögzítse írásban, biztosítsa az azok betar-
tásához szükséges erõforrásokat és terjessze
ki minden érintettjére.

4. Alapértékek tisztelete 
A vállalat az emberi élet és biztonság védel-
mét, az egyenlõ bánásmódot és az egészsé-
ges környezethez való jogot tekintse alapér-
téknek, üzleti döntései során e jogokat tartsa
tiszteletben.

5. Környezeti felelõsségvállalás  
A vállalat döntéseiben meghatározó elemként
jelenjen meg az életciklus szemlélet, valamint
a gazdasági haszon és a környezeti hatás
együttes mérlegelése. Legyen elkötelezett a
környezetért, s az ebben megjelenõ felelõs-
ségét terjessze ki a teljes ellátási láncra (be-
szállítók, partnerek, vevõk). 

6. Partnerség az érintett 
és érdekelt felekkel 

A vállalat mûködjön együtt az érintett és érde-
kelt felekkel, nyitott, kétoldalú kommunikációt
folytatva. A mûködése által érintettekkel töre-
kedjen a kölcsönös megelégedettségre, 

hosszú távú együttmûködésre és partnerség-
re. Méretébõl, pozíciójából adódó lehetõsége-
ivel élve mutasson példát. Üzleti partnerei ki-
választásánál a fenntarthatósági szemponto-
kat vegye figyelembe és részesítse elõnyben.
Szakmai szervezeteken és széles körû
együttmûködéseken keresztül törekedjen ér-
vényesíteni a fenntarthatósággal kapcsolatos
elveket a szabályozási folyamatokban is.

7. Átlátható mûködés 
A vállalat tevékenységérõl, gazdasági, környe-
zeti és társadalmi hatásairól gyûjtsön folyama-
tosan megbízható adatokat, információkat,
azokat tegye elérhetõvé és azokról rendszere-
sen, hiteles formában tájékoztassa érintett
partnereit. 

A Magyarországi Üzleti Tanács a Fenntartható
Fejlõdésért Közhasznú Egyesület (angol rövidí-
téssel BCSD Hungary) az Üzleti Világtanács a
Fenntartható Fejlõdésért (angolul World Busi-
ness Council for Sustainable Development/
WBCSD) nevû globális üzleti szervezet hazai
képviselõje, mely több mint 200 nagyvállalat ko-
alíciója, és a világ több mint 60 országában van
jelen nemzeti szintû képviselettel. A Tanács cél-
ja, hogy elõsegítse a tagok és a hazai gazdaság
szereplõinek körében a fenntartható fejlõdés
három alappillérének – gazdasági fejlõdés, öko-
lógiai egyensúly, társadalmi igazságosság el-
veinek – a vállalati gyakorlatba való átültetését.

Az ajánlás alapító aláírói: 
ÁAK, Accor, Alteo, Ben&Loch, Budapest
Airport, Budapesti Erõmû (EDF Csoport),
Dandelion, Denso, Energy Hungary, E.ON,
Grundfos, Holcim, HVG, ING Bank, Kék-
kúti Ásványvíz, KPMG, Lapker, Legrand,
MOL, MTVA, MVM, NISZ, Shell, Siemens,
Telenor, Unilever, Volkswagen. 
További aláírók: Alcoa, Alstom, Brit Kama-
ra, Dalkia, Electrolux, Francia Kamara,
GDF Suez, MagNet Bank, Masterplast,
MNV, Nestlé, Pannonia Ethanol, Richter,
Sanofi, Svájci Kamara, Svéd Kamara, To-
yota, Vodafone
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GONDOLATJEL

Felcsúti Péter, a fordító elõszavából:„A
könyv tárgya az 1929-33-as megrázkódtatás.
Az 1929-33-ban a pénzügyi szektorban elin-
dult, majd a gazdaság egészére átterjedt vál-
ság hamarosan egy társadalmi formáció – a
kapitalizmus – átfogó válságává szélesedett.”
Így jellemzi Ahamed mûvét: „Ritkán mondha-
tó el egy gazdasági-pénzügyi történetírással
foglalkozó könyvrõl, hogy egyszerre kiváló
szakkönyv és a legjobb értelemben vett best-
seller. A pénzvilág urai esetében azonban két-
ségtelenül errõl van szó.” Valóban, e könyv-
ben egyszerre kapunk kitûnõ gazdaságtörté-
neti szakkönyvet és Thomas Mann nagyregé-
nyeit idézõ, lebilincselõen színes olvasmányt.
Tovább az elõszóból: „Ahamed a 20. század
elsõ három évtizedének politikai, gazdasági
és pénzügyi történetét a négy legjelentõsebb
– az amerikai, az angol, a francia és a német –
jegybank elsõ számú vezetõjének életén és
tevékenységén keresztül mutatja be. Mind-
egyikük a maga módján kiváló képességû
ember volt. Azonban egyikük sem tudott ki-
lépni a gazdaság és a pénzügyek menedzse-
lésének akkor uralkodó dogmájának, az arany-
standardnak a korlátai közül, ez pedig sokba
került országaiknak, sõt az egész világgazda-
ságnak. Velük mindenben ellentétes a könyv
ötödik szereplõje, John Maynard Keynes, az
eredeti gondolkodású, briliáns közgazdász, ál-
lami hivatalnok és tõzsdespekuláns, aki talán

a legnagyobb hatást gyakorolta a 20. század
közgazdasági és gazdaságpolitikai gondolko-
dására. Az öt szereplõ mellett felvonulnak a
20. század elsõ harmadának meghatározó po-
litikai és gazdasági szereplõi és sokan mások,
akiket ma celebeknek neveznénk. Ahamed ily
módon nem csupán a folyamatokat mutatja
be, de rengeteg színes részlettel hozza közel,
teszi árnyalttá és így jobban érthetõvé az ese-
ményeket.” Tökéletes ez az összegzés!
Epilógusát Ahamed a legfõbb kérdésnek
szenteli: „vajon megtörténhet-e ismét?” 
Összeveti a nagy válság okait és történéseit
a 20. század végén és azt követõen lezajlott
válságokkal. „E könyvben én azt állítom – írja
–, hogy a nagy gazdasági világválság nem va-
lamilyen ellenállhatatlan erõ hatására követ-
kezett be, és nem is a kapitalizmus mélyen
gyökeredzõ ellentmondásai okozták. Sokkal
inkább a gazdaságpolitika irányítóinak soroza-
tosan téves döntéseirõl beszélhetünk, ame-
lyek egy része az 1920-as években, egy má-
sik része pedig az elsõ válságok bekövetkez-
te után született. Alighanem minden idõk leg-
drámaibb hibasorozatáról beszélhetünk,
amelyet pénzügyi vezetõk valaha is elkövet-
tek.” „Ki hát a felelõs?” - teszi fel a napjaink-
nak kritikus jelentõségû tanulságokkal szol-
gáló kérdést, amelyre a továbbiakban igyek-
szik választ találni.  

Dr. Osman Péter

LIAQUAT
AHAMED

A pénzvilág urai 
– Központi bankárok, 

akik csõdbe vitték 
a világot

„A nagy gazdasági
világválság nem valami-
lyen ellenállhatatlan erõ
hatására következett be,
és nem is a kapitalizmus

mélyen gyökeredzõ
ellentmondásai okozták.”

Corvina Kiadó, 2012

KIK VITTÉK CSÕDBE 
A VILÁGOT?

A szerzõ több nagy pénzügyi cégnél 
betöltött vezetõ pozíciója mellett vezetõje
volt a Világbank befektetési részlegének is,
tehát nagyon ismeri a pénzvilágot. A FED 
mai nagyhatalmú elnöke, Ben Bernanke
bevallottan csodálója Ahamed e mûvének 
– ami nem csekély referencia. 


